

跋山涉水 只为那惊鸿一瞥

黎天澍与拍鸟结缘,始于热爱,穿越艰辛,收获喜悦



温暖的春季,正是外出观鸟的好时节。近年来,随着野外观鸟在一些群体中的流行,出现了一种新兴职业——“鸟导”,即带人到野外观赏和拍摄鸟类的导赏师,类似于旅游团中导游或者领队的角色。

今年25岁的黎天澍就是这样一位导赏师。虽然年轻,他却已经有12年的观鸟、拍鸟经验了。近年来,他“追鸟”的足迹更是遍及云南、广东、广西、四川、青海、北京、吉林、浙江等地。在年复一年的行走中,他既体验到“万类霜天竞自由”的神奇,也体验到“天地一沙鸥”的孤独与渺小,更收获了“似是故人来”的欣喜与感动……野外观鸟,让他走进了一个五彩缤纷、多姿多彩的世界。

斑斓悦耳新世界

黎天澍是广州人,从初中加入观鸟社团开始,他就逐渐迷上了野外观鸟。高中和大学期间,他阅读了很多关于鸟类的专业书籍,逐渐了解各种鸟类的种类、生活习性、分布区域等,同时,他还利用假期外出观鸟、拍鸟。为了拍鸟,他几乎走遍了大半个中国。其间,他拍摄的鸟类照片多次登上报纸杂志,受到好评。

大学毕业后,黎天澍在中山大学做了2年的科研助理。不久之后,他辞职和一位志同道合的小伙

伴一起成立了一间野生动物摄影导赏工作室,成了一名“鸟导”,带领观鸟人士走入全国各地神奇绚丽的鸟类世界。

观鸟、做“鸟导”让黎天澍打开了新世界的大门。普通人可能对出现在眼前的陌生鸟类,既不知道名字和种类,也分不清是候鸟、留鸟还是过境鸟,但是专业的观鸟者却可以通过鸟类的外形、鸣叫声、飞行姿态,生态环境和时间等来准确辨别。能够辨别出眼前鸟类的名字并了解它和周边生境的关系,才能进一

步理解和欣赏鸟类,而这正是观鸟的乐趣之一。

似曾相识故人来

通常来说,早晨和傍晚光线柔和,鸟儿也比较活跃,是拍摄鸟类的最好时段。为了拍鸟,黎天澍经常天还没亮就出去觅鸟。他说,“偷拍”鸟是一门技术活,因为鸟类大多极为敏感,人一旦超越安全范围,就会惊扰到鸟,因此需要保持安全距离。

现在的黎天澍已经经验丰富、轻

车熟路,常常可以在各地拍摄到一些不常见的鸟类。他还摸索出了一套自己的拍鸟方法,并将其传授给一些拍鸟新手。黎天澍介绍说,在肇庆市鼎湖区沙浦镇有一种叫“水雉”的鸟类,被称为“凌波仙子”,大学期间,为了拍到它,黎天澍和伙伴们一早去到现场,在一个水塘里蹲守,终于如愿以偿拍到了这种鸟。

现在的他,心态则更加“佛系”和“随缘”,与喜欢的鸟儿相遇,更多时候像是一场惊喜和意外,黎天澍形容那是一种“惊喜从天而降”的感觉。

最喜林间自在啼

拍鸟、当“鸟导”的这些年,黎天澍也清楚地感受到观鸟、拍鸟群体的壮大,以及观鸟行业、观鸟产业对鸟类保护所起到的积极作用。黎天澍观察到,一些拍客的不文明行为也伤害到了鸟类,比如对过境鸟的过度投喂、用大头针钉住食物并诱拍鸟类等,这些行为也一直受到爱鸟人士的指责和批评。

“观鸟的意义,其实不仅仅只是满足我们自己的兴趣爱好,更多的是通过观鸟来培养爱护动物的意识,使其升华为爱护环境的意识。”黎天澍说。

黎天澍表示,观鸟同时也是在反观自己。“有时候,观鸟是孤独的。但是,当我一个人走在大山里,安静聆听鸟的歌声,就会放下生活的压力,去感受土地和生命的关系,抛弃那些永远无法满足的欲望。”

(据《羊城晚报》杨帅)

母子3人落水 他三入冰河成功救人

南充市南部县居民尚玉明被评为“四川好人”

4月2日,2024年第一季度“四川好人榜”发布仪式举行,经逐级申报评选公示,四川省南充市南部县建兴镇陈家嘴社区居民尚玉明荣获见义勇为类“四川好人”。



路人不慎落水 他跳入冰河连救3人

尚玉明勇救落水者的事情发生在2021年冬天。那年12月12日下午3时许,南部县建兴镇宝马河边,一位母亲带着一对儿女散步。因河边湿滑,儿子不慎落入水中。孩子妈

妈见状,急忙去拉落水的儿子,也不慎落入水中。眼见二人都落水,慌了神的女儿着急去拉落水的妈妈和弟弟,结果3人同时遇险,并顺水流越漂越远。在河对岸散步的村民看到后,边跑边大声呼救。

正在下游不远处钓鱼的尚玉明,听到呼救后,扔掉鱼竿,沿河往上

跑。到达事发地点后,他脱掉衣服,纵身跳进冰冷刺骨的水中。

尚玉明奋力游向3人,尝试用力往岸边拉,但因水流太急,他几次努力都没有成功。随后,他紧紧拽住男孩,经过十几分钟的周旋,将落水男孩成功救上岸。

来不及休息,尚玉明又扎进冰河,游向女孩,一手将她拖住,一手奋力划水。几经波折,终于将女孩拖到河边安全地带。

此时,尚玉明体能达到极限,但孩子母亲还在水中,他咬紧牙关,再一次跳进河水,拽住孩子母亲往岸边游。不料,此时水中一根木棍刺中他的小腿,他强忍疼痛把孩子母亲成功救上岸。

在周围群众的帮助下,120救护车及时赶到,将母子3人抬上车送往医院救治。看见3人无大碍,尚玉明休息了片刻,便默默地离开。经救治,母子3人第二天出院。

生活中的“热心肠” 自愿捐款1.2万元修路

身边熟悉尚玉明的亲朋好友称,尚玉明在日常生活中也是一位“热心肠”。

20多岁时,尚玉明在陕西略阳打工,一名工友下河洗澡溺水,他毫不畏惧跳河将工友救上岸。

在精准扶贫脱贫攻坚时期,建兴镇陈家嘴社区部分道路未修,群众出行晴天一身灰、雨天一身泥,在社区干部向上级争取项目资金不足的情况下,尚玉明自愿捐款1.2万元,用于购买建材。村里因天然气、自来水不通,影响群众生产生活,尚玉明不仅积极参与集资,还义务参与施工建设,利用自身建筑工人的优势献计献策,赢得大家一致好评。

(据《华西都市报》高林阳)